

一代霸才張謇

辛亥革命舉足輕重

一八九八年光緒二十四年戊戌政變，袁世凱

出賣維新黨人，逕向慈禧籠臣榮祿告密，促使慈

禧採取斷然措施，自頤和園回鑾，囚光緒於瀛台

，將譚嗣同等戊戌六君子斬首於柴市口，康梁逃亡海外，慈禧復出垂簾問政，榮祿當權。袁世凱又度脫穎而出，由侍郎而武衛右軍統領，山東巡撫、直隸總督、軍機大臣。宣統元年袁世凱放逐

洹上，手中仍握有重兵，內則交結首揆慶王奕劻，外則陰事指揮新兵六鎮。宣統三年五月，當張謇入京請願，途經彰德，袁世凱親往車站迎迓，

張袁二氏曾懇談數小時，對當時政局，坦誠交換

意見。張謇談到他從事治淮工作，曾謂：「不自

治淮，人將以是爲我罪。」又說：「此等事國家應做。不論有利無利，人民能安樂，即國家之利。

」完全是引天下爲己任的口腔。

這一次張袁會談，對於民元前後政局，以及張袁二人未來的進退出處，俱有相當重大的影響。在作最後結論時，袁世凱曾十分懇切的表示：「如清廷召我出山，我必遵從民意而行，亦即事事尊重先生之意旨，務請先生與我合作，並請將敝意轉達各方。」此爲當時袁世凱業已洞知張謇

以江蘇諮議局議長之地位，備受各省諮議局之推重，早已成爲全國民意代表之領袖，他要東山再起，就必須獲得張謇的支持。

果然，三個月後，武昌首義，民國肇建。又

一閱月，陰曆九月二十七日，清廷敦促袁世凱出山，作最後之掙扎。袁世凱任內閣總理，旋即延

攬張謇入閣，任爲農工商大臣，兼東南宣慰使，冀能藉重張謇的聲望，安定東南。可是張謇認爲

清廷大勢已去，何宣何慰，頓卽覆電堅辭，反於三日之後，由南通趕赴民軍光復後之上海，出席江蘇臨時議會，以最高票數當選議長，並且剪去髮辮，寄回家中，這是張謇在明白表示他已經是

中華民國的國民，而非大清子民了。

張謇不但贊助共和，尚且頗有出面問政的意

見。

「你到滬後，務必設法先與張謇晤談，並

代我轉達，關於南北和議，我當尊重他的意見行

事。」

有此一語，張謇乃又成爲南北和議時舉國矚

目之中心人物，頗有天下大事一語可定之概。就

在南北議和期中，南京臨時政府因財政枯窘，羅

掘俱空，乃將漢冶萍煤礦鐵廠允與日人合資，得

款濟急。張謇聞訊立表反對，自南通致電南京，

即召見張謇，和他商議籌組臨時政府事宜，並且

請他出任財政總長。張謇則以當時兵荒馬亂，臨

時政府支應浩繁，唯一可恃的收入，僅祇關稅、得

鹽務兩項，他自忖力難勝任，卽席辭辭。不過，

力陳「抵借猶可，合資不可。」孫大總統覆電解

釋，中有「民軍待哺，日有譁變之虞」一語。張

謇則以國家經濟命脈攸關，再三去電力爭。及至

合約簽訂，事實已無法挽回。張謇卽再四懇請辭

去實業總長之職。

任爲實業總長，與孫中山先生推誠合作。對於銀難萬分之財政問題，不時從旁協助，他曾代臨時政府籌款五十萬元，當陸軍總長黃興欲向日本三井洋行借款三十萬元應急時，張謇也會應允曰方條件，以大生紗廠經理身份從中作保。

清帝遜位，民國成立。那一份近代史上重要文獻宣示遜位詔，即出自這位末代狀元張謇的手筆。但是當年袁世凱在華北擁兵自重，操縱大局。當袁世凱派唐紹儀南下，南北議和時，他曾告誠唐紹儀說：

民國元年（一九一二）陽曆元月一日，孫中山先生在南京就任臨時大總統，組織政府，張謇仍被

儘管張謇業已去職，但是他敬佩孫中山先生，對於三民主義尤有深切的認識。因此他仍站在南京臨時政府的立場，在南北和議期間從中斡旋，盡力促成。他深知孫中山先生從事國民革命，旨在謀國體之改革，與商湯之一朝一姓之更易，迥然不同。因此他並不反對孫中山先生謙辭臨時大總統職，推薦袁世凱繼任。南北和議告一段落，中華民國之不流血革命大功告成。

民國二年（一九一三）三月二十日，袁世凱陰令內閣總理趙秉鈞賄買凶手，暗殺國民黨代理事長宋教仁於上海北站，梟首面目暴露無遺，二次革命因之而起。就在南北兩軍力戰聲中，袁世凱迭電張謇請他出任國務總理，重組內閣，張謇次革命因之而起。就在南北兩軍力戰聲中，袁世凱再三堅辭。迫不得已時乃薦舉熊希齡有以自代，袁世凱勉表同意，他在致電熊希齡時不惜坦承：「東海高臥，南通倦勤，默揣衆意，非公莫屬」。東海係指袁氏副手，後之民國總統東海人徐世昌，南通則爲「南通土皇帝」張謇。

帝制既起飄然而去

張謇不願爲袁世凱跳火坑，以熊希齡代。熊希齡首肯組閣以後，却又不肯放過張謇，以必需張謇兼任農林、工商兩部總長爲出山條件。信使往還，絡繹不絕，殷切促駕，鍥而不舍。張謇被袁世凱、熊希齡等人逼得走投無路，時值袁部辦事員張勛攻陷南京，奸淫掠奪，濫施殺戮，居民叫苦連天。張謇立卽致電袁世凱，請撤張勛江蘇都督之職，袁世凱居然覆電應允照辦，惟請張謇北上入閣。張謇爲解民倒懸，拯救百萬生靈計，祇

好勉爲其難。但他仍舊拖到兩個月後，在袁、熊不

斷促駕之下，方始由南京北上，與袁世凱、熊希齡、梁啓超等會商大計方針，然後分赴兩部就職

述詳，原文如後：

張謇苦勸袁世凱退休致徐國務卿世昌書

當籌安會發端之時，正下走樸被出都之日，瀕行謁辭洹上，語及君主問題，謇無似，自以獲

餘，百事如麻，張謇在農商部也就祇有一紙政見發表，而鮮有展佈。民國三年二月，熊希齡以湖南、安徽兩省都督通電反對，請辭內閣總理兼財政總長，辭呈中有「既不能平勃交歡，即當爲蘭廉相避」。可見當時各省都督氣燄之異張。袁世凱批淮熊希齡的辭呈後卽以孫寶琦暫代。照例總理去職，全體閣員亦應總辭。可是這位千呼萬喚

始出山的農商總長張謇却並無辭意。袁世凱以政制攸關，無可奈何，命楊士琦往謁張謇，「請教

一閣員應否與總理同進退問題，堅守原則，書生本色的張謇却振振有詞的答道：

「余始來時府院並有連電之約，就職之日，卽當衆宣言，余本無仕宦之志。此來不爲總理，不爲總統，而爲自己志願。志願爲何，卽欲本平昔所讀之書，與向來究討之事，試其效於政事。志願能達則達，不能達卽止，不因人而有所進退也。」

楊士琦碰了一鼻子灰回去覆命，張謇遂成爲歷史上第一位不與閣揆共進退的閣員。他這一任農商總長，一直當到民國四年（一九一五）七月，袁世凱陰謀帝制自爲，籌安會事起，張謇方始再三請辭，樸被出都，飄然南下。關於張謇反對帝制，以三十餘年舊交身份苦勸袁世凱不成，其間經過，他曾有致國務卿徐世昌的一封長信，敍

前則粵繼之，浙又繼之矣，公所謂痼疾已深者，則下走尙有一最後醫慮效忠之說，請畢陳之，辛亥之役，海內騷然，中外人士咸以爲非洹上不能統一全國，故南中各省擁護不遺餘力，凡可以鞏固中央者舉不惜犧牲一切以徇之，蘇鄂兩省，尤爲顯著，癸丑之事，洹上得收迅速嚴肅之功，雖由北方將士之用命，亦全國人心信仰之效也，自帝制告成而洹上之信用落，牽制取消而洹上之威

望墜，無威無信，憑何自立，中國歷史，國事搶攘之會，皇帝下罪己之詔，則父老感泣，人民鼓舞，史冊載之以爲美談，若總統則非皇帝比也。今取消帝制之申令已自承爲有罪，而人民之思想，某日號舉義旗者即茂膺勦爵之人，此無他惡惡，不信故不威，不信先伏於人心，故不威乃見於軍事，今且不必論法律，不必論是非，而專論利害，曹鋗、張敬堯所統皆北方勁卒，進退趨避，順於瀘綫之間，湘省北兵，號稱三萬，以當滇軍數千之衆，未聞有若何奇功偉績，侵假而兩會會師，分途入湘，此三萬不相統屬之北軍能保必勝乎，湘失則荆襄必動搖，荆襄動搖，則蜀中北軍之後路斷，報紙固言某省某省且爲浙續，縱未必遽成事實，而中央則不能不防，防多則力分，以軍略言，中央已成反攻爲守之勢，以政治言，中央卽無統治全國能力之可言，此不可救藥者一，報紙又有調和之說，謂公將羅致反對之人組責任內閣，此非下走所敢知，竊謂梁察旣抗顏行，事敗非身殉則作海外逋客耳，尙冀其心愧俯首，惕息於北京偵探之下，其可得乎，此不可救藥者二，武力與調和皆不易解決，而中央六個月必平亂之認期轉瞬即屆，外人詰問，將益見逼，何以應之，夫今日猶同室之鬭也，設來強鄰之責，爲我處分，暗叱而平寧之，是使吾民墮受人保護之地位，而國將不國，五洲之內，百世之後，推論禍首，咎將誰歸，此尤三十餘年之故舊之所痛心而欲泣者也，如何如何，易曰憂悔吝者存乎介，震無咎者存乎悔。記曰臨事而屢斷者勇也，又曰有義之謂勇，今爲國計，爲民計，爲洹上計，

惟有以眞悔救已失之信，以大勇留未泯之威而已，報言湯唐諸人曾有勸退之電，不知確否，不知洹上能舍己以聽否，下走原始要終，反復度之，亦以爲無趣此說，下走非實然附和而雷同之也，爲國計，免外人之干涉，爲民計，免軍人之荼毒，爲洹上計，不失爲日月更食之君子，次不失爲與時屈伸之英雄，洹上之承認帝制也，固嘗以救國救民犧牲一切號於天下矣，帝制成有所犧牲，帝制消而又有所犧牲，甯復樂此無聊賴之虛名供不相諒之描畫逞忿一朝與國人搏，使犧牲一切之意，轉無以表白於天下乎，或者謂北方軍警非洹上不能統馭，一旦受代恐生騷亂，證以壬子三月之變誠亦應有之虞，但洹上果於辭職之時，推誠布公，曉以大義，令其以感戴私恩之意移而愛惜國家，軍警果信賴洹上，必能體洹上一旦豁然大公之意旨，公與芝泉總長復左右維持其間，安在其必不可以弭止也，受代之頃，中外晏然，七鬯不驚，則今日之反對洹上者他日將轉而感佩，謂命世之傑其器量果度越尋常不在華盛頓、林肯之下也，抑洹上今日雖不如昔日之能統一全國，但倘有一部分之軍人爲其心膂，此雖反對者亦不能不認，夫此一部分之軍人使之統一雖不足，而聽其生亂則有餘，如洹上仍惑於羣小，必欲竭此一部分軍人，延長戰禍，使民生糜爛而無遺，外交危迫而更酷，此則益非下走所敢知，下走之愛洹上，自謂不後於公，故敢本愛人以德之旨，貢諸執事，以間接效忠於洹上，以洹上不遠而復之明，與執事守正不阿之忠，度必察區區之愚而諒其無他也。下走自辛壬癸三年以來，鬚髮日白，故

去秋南旋，杜門謝客，日惟以書生結習自遣，爲慈善事給，至於粥字，以是爲樂，每念鄉里朋輩之寡歡，益縹海內生平之舊雨，洹上倘深思鄙言，急流勇退，則下走近所經營江上之五山與洹上之村公之百泉俱可爲聯袂偕遊之地，人世未來之事聽彼英英年少爲之而倚仗觀焉，爾時洹上嘗信下走今日之言爲不衛言也。

民國五年五六日先生日記中，有一段記錄云「午後得滬電，知洹上以午前十時卽世，三十年更事之才，三千年未有之會，可以成第一流人，而卒敗于羣小之手，謂天之訓廸吾人乎？抑人上不能統馭，一旦受代恐生騷亂，證以壬子三月之自爲而已！」

民國五年初，帝制戰爭結束，袁世凱通電取消帝制，但仍戀棧總統大位。五月五日以尿毒症死亡，張謇聞耗，曾有語云：「洹上（按指袁世凱）以三十年更事之才，三千年未有之會，可以成第一流人。而卒敗於羣小之手，謂天之訓廸吾人乎？抑人之自爲而已！」實可移作袁世凱之蓋棺的論。結束了民國以後的政治生涯，張謇在六十三歲之年回到南通故鄉，繼續爲他的村落主義而致力。六十五歲以後，他開始享受優游山林，詩酒唱和的桑榆晚景。買下南通城南十餘里處狼山、馬山、劍山、軍山、黃山等五山週圍之地，興築了四所別墅，一向端莊凝重的末代狀元，性情也變得詼諺風趣。此時他也有了一段與綉聖沈壽的「精神戀愛」，卒致鬧出了轟動全國的大新聞。（參見中外雜誌叢書風流人物第一集末代狀元三角愛。）

晚年的張謇，精神體力頗健，興趣亦甚廣泛

。他雅愛宴集賓客，游山玩水，喜歡說些笑話，大有「談笑風生，滿座皆春」之致。他曾辦過一個九九消寒會，邀集詩友九人，輪流作東，易地飲宴，九日一集，會必有詩。在這一段時期，他很作了不少的好詩，如下錄的一首論作詩之詩即云：

胸中無量蓄詩意，傾寫不盡姑置之。
却笑樊翁落京國，排遣過日日課詩。
人生祇是耽結習，況有芳春與呼吸，風騷漢魏一時人，花上千聲聞百舌。那用安排身後名，日夜過耳江流聲。

振興實業造福邦家

從而可見他的詩才無儕和洒脫胸襟。

垂暮之年還有一樁韻事，那便是民國九年（一九二〇）他六十八歲時，把當時名伶梅蘭芳和歐陽予倩分別請到南通去演唱。他還在南通新劇場建了一座梅歐閣，親書楹聯曰：「南派北派會通處；宛陵廬陵今古人」。揣其用意，當在希望北派南派的青衣絕藝溶而為一，莫再各樹一幟，遙遙對時。

張謇家有賢妻，家庭生活相當美滿。他在二十二歲時娶妻徐氏，是一位非常賢慧而又能幹的農家女。她和張謇還沒渡完蜜月，張謇即遠赴江寧縣雲錦幕府任書記，自此臘月回家而正月出門，前後三十五年間，每年相聚不過一個月。而家中上侍父母，督治田園，烹飪潔洗，供應祭祀一應家務就全部落在徐氏肩上，使張謇了無內顧之憂。

憂。惟一的缺憾是徐氏在嫁後五年始產一女，取名張淑，不及三月而殤，從此她就不再生育了。

爲了彌補此一缺憾，徐氏經常出門爲張謇選擇侍妾，直到張謇四十六歲時，方由一位吳氏如夫人給張謇生了一個兒子，是爲張謇的獨子張孝若，曾經留學美國。民國十一年（一九二二）擔任過考察美英法德等九國考察特使，十三年（一九二四）四月返國，旋又出任我國駐智利全權公使，當時他僅二十六歲，斯爲我國有史以來最年輕的駐外大使，十五年（一九二六）且任揚子江水道委員會會長，就張謇來說誠然是麟趾呈祥，鳳毛濟美，於願足矣。可是張謇死後七年，張孝若和他的如夫人李復初竟被舊僕吳義高開槍擊斃，釀成轟動一時的驚人血案。由於吳義高弑主後旋即引槍自戕，命案無法偵破，張孝若何以英年慘死至今還是一個謎。

民國十五年（一九二六）張謇七十四歲，是夏偶感不適，家人以爲中暑，但經延醫診治，久久不癒，方始有點着急，派人赴滬延請兩位外國醫生專程到南通診療，依舊醫藥罔效，延至陽曆八月二十四日終告不治。關於張謇攬疾，診療及病逝的經過。前臺灣大學教授、臺北工專校長，張謇得意門生宋希尚先生曾有專文，記述極詳，茲將原文摘錄於篇後：

「民國十五年夏六月初旬，天氣炎熱異常，嗇師移往梅垞避暑，二十四日得病前夕，猶就近冒暑扶杖，由余陪同前赴江干巡視樹樺沉放，翌日午睡後，浴龍，進糯米湯圓充點，是晚即感不適，而發高燒，多日不退，二十九日移居濠南別業，請中西醫診治無效，遂電上海寶隆醫院德醫白魯門托博士（Dr. Blumenstock）來通診病，因不能久住，遂推薦奧醫賴司齊博士（Dr. Radley），訂明診資每日百元，期以一星期，並由孝若公子指派農校主任郭守純及余分別上下午轮流招待，並任通譯之事，打針服藥，則另有看護爲助，一星期瞬至，而病無起色，熱亦未退，且病容灰黯，神志昏迷，狀況嚴重，勢不得不堅留奧醫，乃竟爲峻拒，其理由則謂來通時，原以一星期爲約，如逾期不返，勢必失信於所有上海方面之病者，有關彼個人信譽與醫德，義所不許，寧可到期返滬一行，周旋於病者之間，然後再度請假來通，庶可兼顧。時全縣軍政實業教育界領袖均極震驚，會商再四，亦只好許其所請，以二十四小時爲限專輪來回，每兩小時以電報報告病狀，但須派一幹員，緊隨奧醫身旁，隨時負監視之責。其所以如此緊張，與不得不如此安排者，實有一段苦衷與經過，爲孝若所不忍言，故其傳記中亦隻字不提焉。余爲當事人之一，身歷其境，知之較詳，在此追思回憶中，願縷述及之。當嗇師移住濠南後，退公與孝若會商請醫診治事，一主中醫，一主西醫，伯侄之間，相持不下，旁人亦不敢有所主張，最後乃不得已在濠南別業三樓祖先像室設祭祝告，請示祖宗，寫「中」「西」兩字以拈阄方式決之，不料結果竟得一「西」字，退公忿然，遂不復過問乃弟醫藥事，丁此垂危之際，奧醫又欲悍然離去，其將何以交代，忽促間又將請誰繼續診治，豈不立刻成爲無醫待斃之真空局面耶？生死攸關何以堪此！於是幾經商

霸才代一
晉張

斟，衆議一致，大家公推余陪伴與醫，專程去滬。一行，主要任務為：(1)限二十四小時內，無論如何，必須偕同返通。(2)電上海滬帳房協助一切，並指定汽車守候大達碼頭應用。(3)必要時得便宜行事。余目擊此緊張情形及瞭解此中萬不得已苦衷，公誼私交義不容辭遂不走告家人，立卽遙赴天生港乘大達公司專輪送我兩人去滬，開輪時已近黃昏，余到滬後即與奧醫商談，請其事先考慮，將到滬後必須診視之病者及預計所須時間，開列一單，以便到埠交由司機安排行程免有耽誤。

同時笑謂之曰：「謹以至誠，望君合作，實踐所諾，毋使我爲難，有負衆託。」次日清晨到大達碼頭後，卽乘王守候汽車，照奧醫擬定路線分別登門診視，余一一緊隨，若其助手嚴密監視其最遠病家，在江灣某處，醫生挾其皮包，匆匆上樓，回顧余曰：「此婦人病也，君不便同上，請在樓下坐待」，乃不得已唯唯，經一小時之久，使余心情極度緊張，如蟻在鍋，蓋恐其藉故避開，或越樓台他去，及見其下樓，心始放下，時南通報告病狀之電接踵而至，幸病人脈搏熱度均無大變化，直至下午五時左右，一切應辦之事及應購藥品，均已就緒，余遂促其登輪返通，特在輪上以盛饌白蘭地相享，至是，奧醫始嚴重向余提議，曰：「今晚返通，當無問題，但因老人病已垂危，希望殊少，日夜由我一人守護，實感體力不支，此去必須攜一語言相通之奧籍看護女相偕，以便輪替，日薪八十元，汝可作主否？」余卽然滿口許可，但必須於一小時內到輪同往，此卽余行使便宜行事之權，重在病人，不惜小費也。

於是無口可藉。三人相偕，鼓輪加速，迨抵天生港時，正爲子夜十二時，雷電交作，大雨滂沱，車行江堤濱滑不堪，及至濠灘，頓見全宅燈火輝煌，人人顯露緊張情緒急入病室，則一家大小，跪地號泣，病者在床，已奄奄一息，正在彌留之際矣，奧醫與女看護遂迅速脫去其外衣，急伏床診脈，並打強心針急救，半小時後，薈師漸蘇，時已深夜（約清晨三時）余侍立榻旁，師目視左右，神志似甚明朗，微動其唇，若有所言，但已不能出聲，未幾，又入昏迷狀態矣。時雨過天晴，星光閃耀，四週空氣沉寂，滿腔愛心如攜，人當生離死別之際，自有一番悲酸情緒湧現心頭也。過此，約每二小時必須打針一次，質諸醫生，云已無望，且亦無其他有效方法，可以起死回生。直至次日上午十一時許，各方有關人士咸集濠南，退公亦早有所聞，亦自對面城南別業，扶杖含淚而至，在大廳上當衆宣稱曰：「四先生一生光明磊落，直來直去，我站在兄長立場，今天不忍見其臨終吃苦，人生必有一死，如果大數已到，亦應讓其安祥而逝，不必再一針針的打他，勉強吊住他。」並怒目視奧醫，大聲對余曰：「不許再打針，速令其離開。」全場肅然緊張萬分。然後移步進至病榻之旁，俯身耳語曰：「汝來有所自，去有所歸，我看時機已到，汝要把定神志，好好的歸去罷。」師亦微微含首，瞑目而逝。（註：當時社會心理，認爲狀元乃文曲星下凡，故有此語氣。）時民國十五年七月十七日午，享年七十有四，葬于琅山附近。」

民國十六年北伐成功國民政府以張晉推行地

方自治，成績卓著，閣議特令褒獎：

「張晉前以邑紳，在南通提倡自治，辦理學校，善舉及一切公益事宜，迭次捐資鉅款，該總裁家本清貧，以倡辦實業之餘財，爲嘉惠地方之盛業，洵屬急公好義，爲國楷模，本應加以崇獎，惟該總裁者年碩德，素却虛榮，應原特令褒揚，風示全國。」

張晉逝世後政府又頒悼揚命令如下：

「張晉者年碩德，體國忠誠，位望隆重，邦人所重，民國肇造，于建設因革諸大端，多所贊助，籌劃經營，效績昭著。比年引退，尤復振興實業，造福邦家。方冀克享遐齡，共謀國是，詎意偶患微疴，遽爾溘逝，老成凋謝，愴悼殊深，着給治喪費派員致祭，生平事蹟，宜付國史立傳，並交國務院從優議卹用示篤念者勛之至意。」

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣貳仟貳佰元，交郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即按址按期寄書